

# 探析建筑暖通空调工程节能设计要点

宋晓萌

沈阳建筑大学建筑设计研究院

DOI:10.32629/bd.v2i12.1878

**[摘要]** 城市化建设的不断推进,促进了建筑业的发展,同时建筑暖通空调系统的使用也不断增多。并且随着科学技术的不断发展,暖通空调系统对生活、工作环境的影响也越来越重要,因此为了充分发挥建筑暖通空调的作用,本文概述了暖通空调节能设计,阐述了建筑暖通空调工程节能的重要意义以及节能设计原则,对建筑暖通空调工程节能设计要点进行了探讨分析,旨在提高建筑暖通空调工程节能水平。

**[关键词]** 暖通空调工程节能; 建筑; 意义; 设计原则; 设计要点

现代建筑暖通空调工程对于现代建筑非常重要,其在建设过程中需要满足日常生活环境要求、符合节能环保的要求、消音要求、达到自净功能的要求。并且建筑暖通空调工程能够给人们带去非常舒适的室内环境,其已广泛运用到人们日常生产生活当中,但是其能耗非常大,因此必须对其进行合理的节能设计。以下就建筑暖通空调工程节能设计要点进行了探讨分析。

## 1 暖通空调工程节能设计的概述

暖通空调工程节能设计是通过合理的结构、功能设计以及新型技术的研发和应用在满足目标负荷的前提下实现资源的合理利用,争取将消耗的能源降低到最低。暖通空调装置主要由冷源、热源系统,水系统以及风系统等组成,在实际工作中冷源、热源系统消耗电能实现温度的下降,然后经过水系统传递给风系统,风系统以吹风的形式将温度较低的冷空气传递给需要调节温度的房间,已达到所要求的室内温度和湿度。在这一过程中,通过合理的创新性设计将每一部分消耗的能量降到最低,进而减小空调单位时间内消耗的总能量是暖通空调系统中节能设计的根本目标。

## 2 建筑暖通空调工程节能的重要意义及其设计原则

### 2.1 建筑暖通空调工程节能的重要意义

据相关统计建筑能耗已经占到社会总能耗的30%以上,有些地区甚至已经接近40%左右。而在建筑能耗里,用于暖通空调的能耗又占建筑总能耗的30%~50%,而且还在逐年上升,这将造成能源供求矛盾的进一步激化。对这些能源的大量使用,使得地球资源日益匮乏,同时也带来一系列严重的环境问题,二氧化碳、硫化物、烟尘、氮氧化物等的排放量增加和酸雨现象频繁发生,对自然生态环境和社会的可持续发展造成了极大的影响。如果能够采用节能技术,将现有暖通系统节能20%~50%是完全有可能的。对节能技术的推广运用,不仅能耗可以有效的降低,而且环境污染情况也得到了改善,对自然资源进行了有效的保护。

### 2.2 建筑暖通空调工程节能设计原则的分析

主要有:(1)满足日常环境的需求。人体在建筑物内感觉到舒适,除了建筑物内的温度、湿度等符合人们的需求外,

还有环境中的光线、声音以及色彩等,也满足了人们的需求,才能使人们体会到环境给予的舒适感。如,建筑物内部的设计为暖色调,在寒冷的冬季给人以温暖的感觉,使人们进入室内之后不会感觉太寒冷,进而会降低暖通空调的温度,也就减少了能源的消耗,起到了一定的节能作用。所以建筑暖通空调在进行设计时,除了遵循节能原则外,还要尽可能满足日常环境的需求,进而达到节能的目的。(2)节能原则。主要体现为:以热舒适指标指导工程中的节能设计的实际应用。影响热舒适指标的主要因素是:温度、湿度、平均辐射温度、风速、劳动强度。通过寻找这六者之间的合适比例,巧妙组合,达到舒适和节能的协调。同时恰当的利用房屋围护结构的热导性,抵抗室外气候的变化,使得房间内产生舒适的微气候。管路系统设计要简单,这样管材消耗量少,而且便于施工,可以达到节省投资的目的。(3)保障室内空气品质的原则。节能设计中总的发展趋势是通风量应增大,在这个过程中必然要解决的就是空气的质量问题,消除空气中的细菌、浮游尘埃、臭味等有害人体的物质,通过室内进排风合理的气流组织,从而达到改善空气的品质,改善居住环境,节约能源的目的。(4)合理处理整体和局部的关系,个人与全体兼顾。在一定的条件下,实行集体供暖,无疑会很大的降低能耗,但是也需要注意满足个人需求,不强求全面统一,这样对节能和控制的灵活性均有利。一方面建筑暖通空调系统应保证各个房间的室内温度能独立调控;二是便于实现分户或分室热量分摊的功能。

## 3 建筑暖通空调工程节能设计要点的分析

### 3.1 严格暖通空调参数的合理选择

建筑暖通空调工程设计在对建筑室内设计计算温度取值时,应当考虑到实际的具体情况,依据不同的地域、环境、室内要求等合理地室内温度进行取值。室内温度取值的高低与建造建筑暖通空调系统的能耗密切相关,经调查研究表明夏季制冷条件下,室内温度每升高1℃,能耗将会降低10%左右;冬季制热的情况下,温度每降低1℃,能耗可减少8%左右。因此,科学合理地室内温度计算取值能够有效地降低建筑暖通空调系统的能耗。我国《公共建筑节能设计标准》对

一般民用建筑室内供暖和制冷设计计算温度的取值标准进行了科学合理严格的规定,公共建筑夏季空调制冷不应低于 25℃,居民建筑和办公室室内冬季采暖温度不得高于 20℃。

### 3.2 暖通空调冷热源的合理选择

暖通空调主机热源侧按冷却形式分为空冷、水冷、蒸发冷。水冷与其他两种冷却方式对比,制冷性能系数 COP 较高,同时几乎不受大气环境温度的影响,但受水源的限制。使用循环水时,必须配有冷却塔或冷水池,保证水不断得到冷却;水源热泵机组受水源的限制;地源热泵打井面积的限制;因此水地源热泵机组亦有一定的局限性。而蒸发式冷凝器是很受欢迎的一种冷却方式,它利用水蒸发时吸收热量使管内制冷剂蒸气凝结。近年来有些地区的蒸发式冷风机也很受欢迎,耗电量是传统中央空调耗电 1/8。

### 3.3 暖通空调的风系统节能设计要点分析

建筑暖通空调系统的设计中不同的区域可能对温度、湿度以及工作时间的要求都有差异,那么就应该根据系统的实际运行条件将各个区域进行划分。即使是在同一个建筑暖通空调系统中,不同区域、不同要求的冷热负荷也会有较大的差别,不同区域、不同的工作间对于满负荷的运行时间各有不同,对于建筑的满负荷运行、部分负荷运行必须综合考虑。分别对不同的区域进行温度、湿度的控制。因此建议选择变风量的空气调节机组,选用多速送风机、变频送风机。变风量的建筑暖通空调系统能够准确的调节室内的风量的变化情况,也能够准确的确定系统的总风量,从而起到了降低风机的容量和能耗的作用。新风量的大小对空调系统来说不仅与能耗、初投资和运行费用密切相关,而且关系到人体的健康,建筑暖通空调设计者要充分考虑新风量的设计,不仅要满足工作区对温度、湿度、洁净度、噪声的需要,更要满足空气新鲜度的要求。因此《公共建筑节能设计标准》对其取值进行了规定,设计人员进行设计时,不应随意增加或减少。另外,在人员密度相对较大并且变动较大的房间,更应该采用新风需求控制,设计变风量的新风空气处理机组,根据室内 CO<sub>2</sub> 浓度检测值增加或减少新风量,使 CO<sub>2</sub> 浓度始终维持在卫生标准规定的限值内。民用建筑空间相对高大,人员通常都在底层活动,因此舒适性范围大约为地面以上 2—3m。

### 3.4 暖通空调的冷却水系统节能设计要点分析

很多建筑暖通空调系统安装的区域自然水源十分匮乏,所以设计时建议采用冷却塔循环使用的模式,其主要目的就是有效节约水源。设置冷却塔的过程中必须具备良好的通风条件,工作环境要求干净整洁,控制采用三通调节阀从而提高其冷却的效率。另外,利用变频调速的方式控制风机的启停,也可以利用出水温度控制,但都需要注意节约电能。

### 3.5 暖通空调的冷热水系统节能设计要点分析

建筑暖通空调系统的设计中蒸气压缩循环冷水(热泵)机组单位制冷量的能耗量是与制冷机的蒸发温度以及冷冻水的供水温度成反比的。选用满液式蒸发器;提高冷冻水的供水温度,这样提高了蒸发温度,提高了机组 COP。或者选用温湿度独立控制空调系统,即空调主机产生高温冷水用于承担室内显热负荷,潜热负荷用物理吸附的办法处理;大大提高机组的 COP,减少建筑的耗能。但同时带来的设备复杂化及技术成熟度还有欠缺,同时温湿度独立控制前期投资较大,需综合考虑。

## 4 结束语

综上所述,目前建筑暖通空调工程的使用日趋增多,同时其能耗也不断增长。而且建筑暖通空调工程的节能不仅关系到人们的冷暖、健康、安全、工作效果,还关系到能源安全、资源消耗和环境污染。随着低碳环保概念的不断深入,建筑暖通空调工程必须加强节能设计,为了保障节能设计的有效性,还须对建筑暖通空调工程节能设计要点进行分析。

### [参考文献]

- [1]王异.暖通空调系统节能设计思考[J].装饰装修天地,2016,(08):127.
- [2]居较韵.暖通空调系统节能设计思考[J].住宅与居地产,2016,(07):29.
- [3]胡强.探究绿色建筑技术在暖通空调设计中的应用[J].建筑与装饰,2017,(08):86.
- [4]杨金福.暖通空调系统节能设计思考[J].中国新技术新产品,2017,(11):78.
- [5]胡亮.现用暖通空调节能设计措施探讨[J].电子制作,2017,(12):49.